

கூர் ஆன் வசனங்களை ஆதாரமாக வதைத்து
அல்லாஹ் வை
நபி ஸலல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்
நரேலில் பார்த்தார்கள்
என்ற வாதத்தை
நிராகரிக் கிறார்கள்.

நான் (அன்னை) ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்களது இல்லத்தில் அமர்ந்திருந்த
ஒருபேர்து, அவர்கள் (என்னை), "அபு ஆயிஷா!" மீன்று (மிகக் கொடிய) விஷயங்கள்
உள்ளன. யாராவது அவற்றில் ஒன்றைக் கறினாலும் அவர் அல்லாஹ் வினமீ து
மிகப்பெரும் பொய்யை இட்டாக் கட்டியவர் ஆவார்" என்று கறினார்கள். நான், "அவரை
எவ்வை?" என்று கேட்டேன்.

அதற்கு, "யார் முஹம்மத் ஸலல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் தம் இறைவனை (நரேலில்)
பார்த்தார்கள் என்று கறினாரோ அவர் அல்லாஹ் வினமீ து மிகப்பெரும் பொய்யை
இட்டாக் கட்டி விட்டார்" என்று சொன்னார்கள். சாயந்து அமர்ந்திருந்த நான் நிமிர்ந்து
விட்டேன். "இறைநம்பிக்கையாளர்களின் அன்னையே! நிதானித்துக் கறிங்கள்!
அவசரப்படாதீர்கள். 'திண்ணமாக அவனைத் தெளிவான அடிவானத்தில் கண்டார்' (81:23)
என்றும் 'நிச்சயமாக மற்றொரு முறையும் அவனைக் கண்டார்' (53:13) என்றும்
வல்லமையும் மாண்புமிக் அல்லாஹ் கறிவில்லையா?" என்று கேட்டேன்.

அதற்கு ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் பின்வருமாறு விளக்கமளித்தார்கள்.

இந்தச் சமுதாயத்தாரில் இது தொடர்பாக அல்லாஹ் வின துத்ர ஸலல்லாஹு அலஹி
வஸல்லம் அவர்களிடம் களே வி கேட்ட முதல் ஆள் நான் தான். அல்லாஹ் வின துத்ர
ஸலல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "அது, (வானவர்) ஜிபரீ லை (நான்
பார்த்ததை)யே கூறிக் கிறது. நான் ஜிபரீ லை, அவரது இயற்கையான தோற்றத்தில் அந்த
இரு தடவகைகள் தவிர வேறெப்பேர்தும் பார்த்ததில்லை. அவர் வானிலிருந்து (புமிக் கு)
இறங்கிக் கொண்டிருந்ததை நான் பார்த்திருக்கிறேன். அப்பேர்து அவருடைய
பிரமாண்டமான தோற்றம் வானம் புமிக் கிடையேயுள்ள இடவைளியை அடதத்துக்
கொண்டிருந்தது" என்று கறினார்கள்.

மலேமும், ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா "எவருடைய பார்வையும் அவனை எட்ட
முடியாது; அவனோ அதை தையும் பாரக் கிறான். அவன் நுட்பமானவன்; தெளிவான
ஞானமுடையவன் (6:103) என்று அல்லாஹ் கறிவதை நீங்கள் கேட்டதில்லையா?
அல்லது, மனிதர்களாள் எவரிடமும் வஹீ யின் மீலமோ, திரகைக் கு அப்பாலிருந்தோ, ஒரு

தபுதரரை அனுப்பி வதைத்து, தான் நாட்கின்றவற்றை (வதேமாக) தன் அனுமதியின் பரீல அறிவிககச் செய்தோ அல்லாமல் அல்லாஹ் நரூககு நரீ பசூவதில்லை. அவன் மிக்குயர்ந்தவன்; ஞானமிக்வன்" (42 :51) என்று அல்லாஹ் கஹுவதை நீங்கள் கட்டதில்லையா?" என்று என்னவை வினவி(மனநிலை) மூதலாவதை நிறுவினார்கள்.

(தொடர்ந்து) ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா கஹினார்கள் :

"அல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் இறவைதேத்திலிருந்து எதையும் மறத்து விட்டார்கள் என்று யாரனும் கஹினால், அவரும் அல்லாஹ் வின மீ து மிகப்பெரும் பொய்யை இட்டுக் கட்டிவிட்டார். 'தபுதரே! உங்கள் இறவைனிமிருந்து உங்களுக்கு அருளப்பட்ட(வதேத்)தை (மக்களுக்கு) எடுத்துரைத்து விடுங்கள்! (அவ்வாறு) நீங்கள் செய்யாவிட்டால், அவனுடைய தபுதரை நீங்கள் நிறைவேற்றியவராக மாட்டீர்கள்...' (5 : 67) என்று அல்லாஹ் கஹுகின்றான்" என்று விளக்கி(இரண்டாவதை நிறுவினார்கள்).

அதையடுத்து,

"நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் நாளைய நகக்கவிரும்புதைத் தரிவிப்பார்கள் என்று யாரனும் கஹினால் அவரும் அல்லாஹ் வின மீ து மிகப்பெரும் பொய்யைப் புனைந்து விட்டார். ஏனெனில், '(நபியே) கஹுவீ ராக! அல்லாஹ் வதைத் தவிர வானங்களிலும் பமியிலும் உள்ள எவரும் மறவானவற்றை அறியமாட்டார்...' (27 : 65) என்று அல்லாஹ் கஹுகின்றான்" என்று எடுத்துரைத்து (துமனறாவதையும் நிறுவி முடித்த)தார்கள்.

(அறிவிப்பாளர் : (அன்னை) ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா கஹியதாக மஸ்ரீக ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹை).

ஊர் ஊர் :

இதே ஹதீஸ், தாவபுத் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹை வழி அறிவிப்பில், "மூஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் தமக்கு அருளப்பட்ட(வதேத்)திலிருந்து எதையாவது மறப்பவராக இருந்தால், கீழ்க்காணும்

